



近忧远虑“空”话

□ 汤协定

公元1999年9月23日，某报刊登了一条令人震惊的新闻：“家住北京蒲黄榆三里四号楼，原北京京剧院国家三级演员李国立老先生，因突发病得不到及时救助，死于家中。至尸臭且腐烂成蛆爬出门缝后才被邻居发现报警。”又据报道，1999年北京中关村地区的空巢家庭，已占该地区家庭总数的70%。

面对越来越多空巢家庭的出现，有人曾说：“空巢家庭所带来的一系列社会问题，就像越逼越近北京的沙尘暴所预示的可怕后果，其形成原因又远非是专家、学者三两句话就能说得清楚的。也不是仅用历史种种原因和伦理、道德、法律能够解释的。”

一、老人哭了该找谁

我国以家庭养老为主的养老模式，最早可追溯到人类进化的早期阶段。老子养儿子，儿子养老子，在人们的心目中，就像男大当婚、女大当嫁一样顺理成章。父母在不远游，含饴弄孙，四世同堂，更是让我们的父辈感到骄傲的光鲜本钱。1982年，联合国秘书长瓦尔德海姆先生在一次有关世界人口问题的会议上，对我国以家庭为单位的养老模式大加赞赏。他认为：“以中国为代表的亚洲养老方式，是全世界解决老年赡养问题的榜样。”但事隔仅仅18年时间，中国的家庭养老模式，就受到了“空巢”的严重挑战。据有关专家预测，到

2005年，“空巢”家庭将占我国老年人家庭的一半以上，也就是说，到时中国近3亿家庭中，将有1.5亿“空巢”家庭出现在我们面前，这是一个谁也不愿看到的事实。

“孩子哭了找他娘。”而老人哭了该找谁？是政府还是儿女亲属？仔细一想还真让人一下子说不出个子丑寅卯来。从养老体系来讲，一个国家的养老体系，应具有三个方面的起码功能：首先必须能为老年人提供基本的经济和物资上的保障；其次是为老年人提供生活照料的人力资源；最后是养老体系自身良好运行的各种社会条件。而这三个方面的起码条件，我们目前并在将来较长时间内都难以实现。用现实的眼光来看这个问题，倒不是出于社会制度的问题，而是在于我国综合国力太弱，老年人口基数太大，在1.3亿的老龄人口面前，恐怕再高明的政治家、经济学家也不会犯常识性的错误。但如果面对1.3亿老人的呼唤而又心安理得地等待奇迹会在明天出现的话，无疑我们又将犯下一个类似当年批判马寅初老先生人口控制论的严重历史性错误。好就好在我们的老祖宗给我们留下了“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”的精彩之言，于是我们在养老问题上，又看到了期望与生机。

二、“一碗汤”养老模式引发的探索

养老模式的演变，取决于一个国家的政治、经济制度和文化变迁等诸多因素的变化。在社会主义市场经济条件下延续了几千年的传统家庭养老模式也必然要发生变化。

台湾施寄青女士在早些年，就曾对台湾已出现的“空巢”家庭问题提出了一个令人耳目一新的“一碗汤”养老模式构想。也就是说，让老人和儿女、亲属同居住在一个居民小区，彼此之间的距离，以儿女端一碗汤送到父母面前汤不凉为标准。据我国有关专家学者论证，“一碗汤”的养老模





·本期视点·

式在国内有着很大的实践和探索空间，并与上下五千年的传统民族文化、伦理、道德、习俗有着跨越世纪的连结。老人与儿女、亲属同在一个小区分开居住，既有利于培养儿女独立持家体验生活，防止滋生吃老、用老、不顾老的念头，又可以使老人有一个属于自己的生活空间，尽可能避免代际关系产生的诸多矛盾，更重要的是，有利于形成一种老人与儿女、亲属互助互惠、相互沟通的一种新的家庭氛围。同时还能为我国刚刚起步的社区服务，提供一个足够大的拓展空间，安排数量可观的失业人员再就业，给房地产开发商注入新的营销理念。一位国内知名的人口学专家曾这样评价说：“一碗汤”的养老模式给中国1.3亿老人带来的，并不仅仅是设想，它是一场现代养老观念与传统养老观念的巨大撞击，至于撞击的深与浅，成与败都不是主要的。

三、“一碗汤”的养老模式离我们有多远

樱桃好吃树难栽。而一旦樱桃熟了，我们就要考虑老人能不能够得着的实际问题。按我国中小城市住房的平均价格1平方米约1000元至1400元计算，若要购买一套50至60平米的居室，费用约在7万元左右，两套就是14万元，加上装修等必要的开支，全部费用约20万元至25万元。就目前我国城镇离退休职工平均月养老金500元，在职职工月平均工资收入600元的总体情况而言，绝大多数家庭要圆“一碗汤”养老的梦想，的确还有较长的距离。另外，从各级政府的角度上讲，也还有一个解放思想、转变观念、统筹规划、政策引导、适度优惠的问题。从房地产开发商来说，也有一个舍小利、重长远的营销策略问题。从老人与子女、亲属的观念来看，也有一个养老模式观念转变和资金投入的问题。总而言之一句话，在中国涉及到1.3亿老人养老问题上，

我们的蛋糕能做多大？有所为有所不为，慎之又慎应该是我们面对现实的选择。

四、我们现在应该做些什么

上帝最精明之处，就在于他从来没有把谁是真正的上帝的真相告诉我们。导致许多人还在坚定地信奉着：一旦人类遭受灭顶之灾时，上帝就会从天而降，救人类于水火之中。

长期以来，在我们的思维定势中，家庭养老与社会养老是“非此即彼”的排斥关系。也就是说，家庭养老就是由家庭所有成员出钱出力；社会养老就是政府为孤寡老人养老送终。事实上，家庭养老和社会养老在社会主义市场经济条件下的今天，其内涵与外延都在发生巨大变化，两者是相互统一、互为补充、你中有我、我中有你的依存关系。现代社会养老与计划经济时代的社会养老有了本质上的不同。现代的社会养老，是将分散于个体之中的资金资源、人力资源、物资资源统一组织起来，达到分散养老风险和收入再分配的目的。换句话来说，21世纪的养老已不是简单的儿子养老子问题，而是一个涉及到全社会的综合性课题。

就我国目前养老问题的严峻形势而言，当前最主要的就是唤醒国人对养老问题的冷漠心态。千百年来，我们谁也没有否认过养老是家庭的私事，以至于我们在如何研究构筑具有中国特色的养老体系问题上，还远远落后于西方国家甚至于一些发展中国家。由政府牵头的老年人口问题研究机构，不仅少而且在研究的经费投入上，也明显少于计划生育研究课题的投入。计划生育早就列入了我国的基本国策，在各级政府的考核指标上实行的是一票否决，而养老问题我们至今所能看到的，仅仅是媒体上少数有识之士发出的微弱之言。养老问题在为数不少的各级政府有着决策权力的官员中，还只是停留在不拖欠

按时足额发放离退休职工养老金的认识上，甚至还有人天真地认为，只要把我国经济搞上去，养老问题就会像解决温饱问题一样顺理成章，在老百姓方面，也有为数不少的人至今还在信奉“船到桥头自然直”、“老天不会饿死瞎眼的家雀”的金科玉律。许多老年人，把一生的积蓄都花在儿孙身上，反过来又有许多儿女为了报答父母的养育之恩，尽其所能。至于说到养老保险，考虑彼此照顾方面的居住条件，考虑到老人生命末期的巨大经济支出等问题上，还是一片未开垦的处女地或者说是一片“盲区”。

我国作为一个发展中国家，经济水平决定了我们没有可能在1.3亿老年人口的基础上建立像西方国家那样的社会养老机构，更不可能建立高标准的正规养老制度。我国新型养老体系的构筑，离不开国家、家庭相互之间的互补，更需要全社会每一个成员达成的一致共识。只有人人从思想上、观念上真正认识到，养老问题已经成为延缓我国现代化进程，影响社会繁荣稳定的这样一个高度，并且从现在起就有所行动，我们才能面对滚滚而来的白发浪潮，以挑战的姿态迎接21世纪的到来。

“老吾老以及人之老”。既是古训，又是抉择。1亿、2亿、3亿老人，既有今天我们的父母，又包括明天的你和我。在生命衰老的自然规律中，人人都将是平等的。



北京海淀老龄大学 陈昔未